

州委教育工委

『三精准』全力为高考保驾护航

本报讯(通讯员周娇)近期以来,州委教育工委坚持加强党对学校工作的全面领导,一手抓党的建设,一手抓教育发展。在2022年高考工作中,通过实施精准谋划、精准服务、精准施策“三个精准”举措,全力为高考保驾护航。

精准谋划,念好“紧箍咒”。坚持上下联动,明确高考工作是民生工程更是政治任务,要求各学校以高度的政治责任感抓好落实。各学校成立高考备考工作小组,由学校党组织书记、校长组长任双组长,压实工作责任,明确工作职责,切实为高考提供强有力的组织保障。同时,紧盯目标责任,指导各学校制定应急预案,对高考工作作出具体安排,确保上下一致、高效统一,确保高考责任落实到岗、到人、到位,不断凝聚强大工作合力。

精准服务,打好“强心剂”。指导各学校按照“党政领导包年级、中层领导包班级、党员教师服务学习”的组织构架,成立党员教师志愿服务先锋队,通过“1+1”或“1+N”结对帮扶的方式,“因人施策”制定辅导计划,为学生提供课业辅导和心理辅导服务,教育引导考生从容面对高考,坦然直面困难。同时,各学校组织召开“百日冲刺”誓师大会,为学生高考复习鼓舞士气和斗志,营造良好的备考氛围。开设残疾人“绿色通道”,为残疾人、急病考生等特殊群体参加考试提供便利,全面营造温馨顺畅的高考环境。截至目前,各学校开展心理辅导专题讲座50余场次,个性化服务学习1.2万余人次。

精准防护,织密“安全网”。强化统筹协调,召开联席会议,会同公安、消防、卫健、交通等部门,就疫情防控、消防安全、交通安全、食品安全等进行全方位、无死角大排查,消除安全隐患。整合学校党员干部力量,设立执勤护学岗,形成党组织书记、支部委员、党员教师、保卫“一带三”的执勤护学模式,通过护学岗点值守、校内安全排查、校园周边巡逻等常态化措施,保障校园安全有序,受益学生达3万余人,进一步筑牢校园安全稳定线,全力为高考保驾护航。

麻江县:

加强上下联动 筑牢防汛“安全网”

本报讯(通讯员瞿忠黎 莫慧)近期,麻江县持续出现降雨天气,为做好降雨防范应对工作,麻江县各级各部门早安排、早部署,以最坚决的态度、最扎实的作风、最有力的措施,全力做好防汛工作,维护全县人民群众的生命财产安全。

在麻江县水务局水旱灾害防御中心,监控大屏上各种监测画面清晰可见,工作人员正在通过监测系统对全县汛情情况进行实时监测。

麻江县水旱灾害防御中心主任李杰说:“我们现在防汛工作主要是开始汛前的时候对我们的水库、山洪灾害等进行隐患排查,对发现的隐患问题进行整改,汛期安排

好人员进行值班值守,对监测中发现的强降雨天气,强降雨发生的地点及时进行应急响应、电话叫应。”

水冲水库是麻江县城后水库供水水源,每天供1万人左右的日常用水。在该水库,管理人员正在开展一天的巡查工作,对河道进行清理,随时了解水库水位变化,并根据巡查情况采取应对措施。

麻江县水冲水库运行所管理员李成相说:“汛期每天都要到水库进行巡查,记录当天水库水位,巡查水库的坝体,溢洪道等建筑运行设施情况,发生降雨时,还经常加强巡查。”

物资储备工作是应急救援和防汛抢险



连日来,岑巩县思阳镇境内连续出现强降雨,多条道路出现树倒伏在公路上的情况,严重影响群众正常出行。镇政府立即启动应急预案,迅速组织干部和村干部分别在受阻各路段

展开应急抢险,保障道路安全畅通。图为6月3日,该县思阳镇干部在龙江村清除挡在主要公路的倒树,力保道路安全畅通,保障群众顺利出行。(通讯员 杨东摄)

从江县:

全力做好汛期安全防范工作

本报讯(通讯员吴兴科)6月3日至4日,从江县各乡镇普降中到暴雨。为此,该县及时启动应急预案,积极采取措施,全力做好汛期安全防范和救灾工作,确保人民群众生命财产安全。一大早,从江县丙梅街道就及时组织干部职工开展行动,除了安排人员蹲点和流动巡查外,还组织人员挨家挨户对临江住户进行上门

提醒和劝离,确保汛期人民群众的生命安全。

从江县丙梅街道三角井社区工作人员李九红说:“汛期上游的水位随时增加,水量越来越大,我们就是通知沿河水位较低的居民住上高处,做好撤离准备,提醒他们随时观察水位的高度,把贵重的物品带在身边,注意汛期的防范。”

此外,工作人员还逐一打电话至停靠在江边的车辆驾驶员,规劝他们将车辆驶离江边,确保财产不受损失。据悉,为确保汛期安全,从江县各乡镇(街道)和相关部门严格落实“四早”防汛工作机制,加强应急值守,强化监测预报预警,时刻处于应急状态。



雷山县达地水族乡:

发展小黄牛养殖助农增收

本报讯(通讯员吴华涛)近年来,雷山县达地乡把产业发展作为乡村振兴的核心,将小黄牛产业作为全乡主导产业发展,通过质量兴牧、绿色兴牧、品牌强牧,不断增强肉牛市场竞争力,带动群众养殖小黄牛致富奔小康。

“以前因为草料不够充足,我们都从外面采购草料来喂牛,导致整个合作社的收入有时候都入不敷出。今年,在乡党委、政府的指导下,我们采取‘党支部+合作社+农户’的经营模式,鼓励农户在本村荒山草坡种植皇竹草、巨菌草、甜象草等高产牧草,合作社再从农户手中收购牧草,通过农户种草增收的方式,带动周边村民参与小黄牛养殖产业发展,让周边更多群众能够从小黄牛养殖中获得更多收益。”雷山县源远生态专业合作社负责人罗朝开说道。

达地水族乡认真贯彻落实新国发2号文件精神,以深化农业供给侧结构性改革为主线,积极探索“种草—喂牛—牛粪—还茶(草)”的“生态茶畜循环经济”模式,乡内养殖场牛粪全部实现还茶(草),没有直接对外排放,不造成污染。同时,打造高车村、排老村、达地村、背略村4个百头肉牛增量提质示范村。通过能繁母牛代养、小黄牛肉牛订单生产等方式培育肉牛产业向千万元级别产业进阶。

目前达地水族乡5头以上养殖牛16户,散养207户,实现小黄牛常态化存栏1600余头,年出栏最高达到3100余头,实现出栏产值4600余万元。通过牛粪还草的方式,带动了25户农户种植牧草70余亩,200亩的茶叶基地全部使用牛粪施肥。成功注册了“达地火烧皮”商标,以“达地火烧皮”品牌的生鲜牛肉在黔东南境内小有名气,深受青睐。



烟田涌绿富农家

——施秉县发展烤烟产业助力乡村振兴纪实

黔东南州融媒体中心记者 王佳丽 通讯员 宋盛胜

通过不断提升烤烟标准化水平,全县烤烟增效增收——2021年,全县上等烟率、收购均价创历史最高水平,让施秉朝着黔东南最具竞争力的优质烟叶原料生产基地又进了一步。

“虫护卫”还生态于大地

正午时分,村民放下手中的活路回家吃饭休息了,烟田里却还有上千只“虫护卫”忙碌着。

“这种酷似‘臭屁虫’的昆虫叫螞蟥,是烟叶主要害虫烟青虫、斜纹夜蛾的天敌,我们一般通过基地养殖然后释放到烟田,通过‘以虫治虫’的方式解决虫害问题。”州烟草绿色防控试验基地负责人、施秉县烟草局烟叶股副股长谭燕介绍,黔东南烟草绿色防控试验基地由州烟草和州农业农村局于2016年联合建设,每年基地可繁育益虫蚜茧蜂6000万头、螞蟥100万头。

每年五月是基地最忙碌的季节,养殖人员每天挑选老熟幼虫进行化蛹,收集螞蟥虫卵,清理残渣,并投放食物,达到保种、扩种和扩繁的目的,确保“虫护卫”能够按时、足量释放到田间地头。“这段时间我们已经陆续释放40万头螞蟥对800公顷烟田进行防控,预计在6月底放完。再运用杀虫灯、性诱捕器等物理防治方法,把生态还给大地。”谭燕介绍,不仅在烟田里,生物防治已经覆盖服务到大农业,从源头上保障了农产品质量安全。

除此之外,在烟田里,随处可见的是旧地膜回收站点,和STP(烟叶可持续发展)管理杂物回收桶;陈旧腐烂的木头、玉米秸秆则被制成一袋袋生物质颗粒燃料,生物质新能源烤房取代了传统的烧煤烤房,破解了传统烧煤烤房用工多、能耗大、污染重、环境差等问题,让群众在生态农业、绿色产业中实现增产增收,获得持久的生态和经济效益。

“烟+N”绘就乡村新貌

“施秉的烟草产业真的大不一样了。”站在烟田往远处眺望,马市镇烟草站站长邹国不禁感叹。

工作的基本保障,在该县应急管理局物资储备仓库,工作人员正在整理和补充防汛抗旱物资,对储备物资、设备进行全面梳理检查。

麻江县应急管理综合行政执法大队大队长章恒军说:“我们接到气象(局)的信息之后,如果遇到极端天气,我们就召集应急、自然资源、水务、气象、消防、交通等部门进行会商,会商之后,需要启动预案的,我们就启动预案。”

此外,为了提高广大人民群众防汛综合应急救援能力,增强群众防灾抗灾避灾意识,该县消防救援大队还联合各乡镇、街道积极开展防汛应急演练,为防汛救灾工作打下了坚实基础。

天柱县注溪乡:

村民家中被淹 干部救援暖心

本报讯(通讯员龙运钦 潘德玉)“干部,我家进水了,可以请你们派人来帮忙处理下吗?”6月3日14时,天柱县注溪乡政府办公室接到村民的紧急来电。

情况危急,消防站、派出所及在乡干部和村“两委”党员干部迅速出动,带着抽水机、铁锹、尼龙袋等物资赶往该乡下寨村下街组村民杨国彬家中。

据了解,因强降雨影响,连日来该县最大降雨量达130mm,该户村民建房地处处于低洼地段,周边的雨水都汇集到该村民家门前的水沟,冲进的杂物造成水沟堵塞,雨水倒流入村民家中,致使积水深至50厘米,家中电器、家具等物资被水浸泡。

查明情况后,救援人员立即兵分两路,一边将村民家中的物资搬运到安全地带,一边利用抽水机将村民家中的积水抽干。为消除安全隐患,救援人员顾不上淋湿衣服,深入水沟利用工具将堵塞的杂物全部清理干净,直至水沟恢复正常排水。

经过两个小时的努力,村民家中安全隐患全部被清理,乡镇党员干部用辛勤的付出为群众解决了困难,获得了群众的一片赞誉。

天柱县将继续严格落实“四早”机制,严格执行24小时应急值班值守和领导在岗带班制度,积极做好各项应急救援准备工作,保障群众平安度汛。



降低期待

给高考考生减压

刘根旺

每逢高考,媒体上总会爆出某些高考考生因高考压力过大,而出现了不应该出现的现象,比如自责懊悔,痛不欲生,甚至还有走极端的等等。

考生过大的压力,是来自多方面的,长期以来,人们总错误地认为高考考好了,地方领导政绩的绩效就更多了,诸多老师们的职务就更顺利了,奖金就更丰厚了,家庭的未来就更更好了,孩子们的前途就更灿烂了,导致好多年来,上上下下都在倡导平常心对待高考,但只能停留在嘴上,实际上想方设法提高高考作用的,大有人在,为高考加油添醋的,也绝非少数,结果是高考不是战场,越来越远胜战场。尤其是让高考成绩与成绩或未来息息相关,导致高考生压力过大,出现了许多不该发生的现象发生了!

给高考考生减压,就要降低期待! 导致高考考好的因素是多方面的,有的因素是很潜在的,好多因素也是处在变化中的,因此在纵横对比中,一年总比一年好的,一年总要比上一年上台阶,那是很不正常的,期待过高,只能适得其反,甚至弄巧成拙! 平时努力了,也考好了,皆大欢喜,平时努力了,但高考没有平常考得好,那也是很正常的,问心无愧就是了! 尤其是地方学校与高中教师,可以认真总结经验,为来年考好打下基础就是了!

高考前,让孩子们听听音乐唱唱歌,打打乒乓球、篮球,看看球赛,或到野外散散步等等,适度放松一下身心,也是很有必要的! 降低期待,摆脱紧张,让孩子们带着平常心去参加高考,让高考恢复它应该拥有的模样与状态,才是我们正确对待高考的出发点与落脚点。

台江县:

携手落实“两法” 共护祖国未来

本报讯(通讯员潘丽萍)今年以来,为构建具有中国特色的“家庭、学校、社会、网络、政府、司法”未成年人保护体系,推动形成保护未成年人的工作合力,台江县人民检察院联合多部门“携手落实‘两法’ 共护祖国未来”。

“走出去”开展法治巡讲。县人民检察院未检检察官走进中、小学进行法治宣讲,用一个个真实的案例、生动有趣的故事、视频,深入浅出从“家庭保护、学校保护、网络保护、政府保护、社会保护、司法保护”六个层面,结合本县办案实例,详细解读了《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》的内容及意义,引导孩子们学法、知法、守法、懂法,培养是非辨别能力,帮助孩子们树立正确的的人生观和价值观,提升自我保护意识和守法观念,呼吁家长们关注孩子的健康成长,加强对未成年人法治观念的培育。

“请进来”参观体验。5月31日,台江县未成年人法治教育基地揭牌。该基地旨在使青少年通过参观学习,不断提高法治观念和法律知识,让知法懂法守法用法成为广大青少年的自觉行为和共同追求。

“话家常”召开座谈会。为有效遏制未成年人犯罪逐年上升的趋势,精准化开展法治教育。县人大代表、政协委员、教育局、团委、妇联等单位人员召开“携手落实‘两法’ 共护祖国未来”座谈会。座谈会通报了近三年以来未成年人检察工作情况,广泛征求与会代表对未成年人检察工作的意见和建议,协同发力,整合社会各方力量,有效推进《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》的贯彻实施,推动形成未成年人保护社会大格局。

黄平县中医院:

“党建纽带”架起医患“连心桥”

本报讯(通讯员赵佳玲)“刘医生,我的高血压药快吃完了,现在可以过来找你给我开药吗?”近日,黄平县中医院党员先锋岗坐诊医生刘相琴正用手机连线耐心回复着向她咨询的患者。

为了方便群众就医,搭建医患沟通的“连心桥”,黄平县中医院党委创建了8个医患交流群,就診患者通过扫二维码进群,医院党委以“科室党小组+先锋岗党员+就診患者”工作机制为载体,科室党小组以解决实际问题为导向,并起到“传、帮、带”作用,及时为患者答疑解惑,把服务触角延伸到患者的日常生活中。

黄平县中医院临床第二党小组以创新服务为举措,组建党员定期在微信群里开展线上“微课开讲啦”主题活动,通过“微信语音+PPT讲解”模式为患者进行授课,授课结束后,留一定时间为有疑惑的患者在线解答。自建立医患交流群后,黄平县中医院的医护服务从上班延伸到下班,患者在线上随时向医护人员咨询,医护人员利用业余时间解答患者的问题,让就診、陪护的患者都能得到医护人员的指导,为患者提供高效便捷的“零距离”服务,通过工作机制充分发挥党组织战斗堡垒,党员先锋岗医生“领头雁”效应作用。

近年来,黄平县中医院以党建为纽带持续将小组和党员先锋岗打造成为各项工作的排头兵,实现党建与业务工作一起谋划、一起部署、一起考核,推动共同发展,让就診问诊平台,实现便民服务大作为,将继续发挥平台优势,让医患沟通“零距离”,架起医患“连心桥”。截至目前,黄平县中医院通过党建为纽带建立医患交流群8个,累计服务患者2000余人次,为群众办实事办好事200余件。



(备注:1亩=0.0666667公顷)